
Nombre: Edmarie Correa Rodríguez

Asignatura: matemáticas, ciencia y español.

Grado: de kinder a sexto.

I.  Observación detallada.

1.
Describe el entorno físico de la escuela.  Ubicación, facilidades físicas, comunidad adyacente, entre otros. 

- La escuela esta ubicada en la carretera #2, en el pueblo de Camuy, en el barrio membrillo. En esta, están construyendo 4 a 6 salones nuevos, ya que hay mucha matricula de estudiantes y pocos salones. También observé que tiene muchos salones que son en madera los cuales piensan arreglar. Además tienen una casa detrás de la escuela, la cual tienen rentada para más salones.

- El ambiente escolar es bien familiar y unido. Los alumnos son niños muy bien educados y la mayoría de los padres siempre están allí.

- La escuela tiene buenas facilidades en el área de recreo, me refiero al patio y canchas. También hay un área en el cual los niños siembran plantas y semanalmente las chequean y les echan agua. 

2.
Describe el (los) salones de clase visitados.  Haz un dibujo de cómo está diseñado el espacio: Pupitres, mesas, libreros, espacios para tareas grupales, materiales, adornos, material educativo disponible, entre otros.

- Los salones que visité eran en madera con techo en CIN con un máximo de 25 pupitres y tres mesas para actividades en el salón.  En el salón hay un armario donde están los materiales necesarios para la clase y un gabinete en donde guardan libros. 

- En las paredes del salón hay muchos carteles educativos. También arriba de las pizarras de todos los grados tienen el abecedario con un dibujo de cada letra.  Las maestras utilizan casi todas tizas y/o magic market de colores.

3.
El ambiente escolar y del aula, ¿ayudan a facilitar la enseñanza?

-Mi opinión es que si.

 ¿Cómo lo sabes?

-Por que los maestros son bien animados en sus clases y hay buena interacción entre alumnos. Además el ambiente es bien sano y educativo dentro y fuera de los salones de clases. 

 
¿Qué cambiarías? Describe.

- cambiaría por ejemplo  la planta físicas la cual tiene muchos problemas. Pero dentro de la enseñanza de los alumnos pienso que no cambiaria nada.

4. Indica el número de estudiantes por maestro en las clases observadas. Cuántos niños con necesidades especiales.

-En los salones que pude observar había solo 20 a 25 estudiantes y 4 tenían necesidades especiales. Uno de los niños es sordo mudo, otro niño tenia 2 años de atraso mental y lo tenían a la par con el grupo de su edad, otro niño tenia problemas de lenguaje y por ultimo un niño en silla de rueda, ya que sufrió un accidente y esta en terapia.

5. ¿Existe alguna ayuda para el maestro?

-Pienso que si, ya que observé la cooperación y unión entre las maestras al haber una actividad en algún salón. 

-Como por ejemplo, los miércoles hacen desayunos en los salones y las maestras se reúnen para hacerlo juntos.

6.
¿Cuántos estudiantes están participando en la clase y cuántos no? 


- Observé que no había participación de todos los estudiantes, sino de el mismo grupito de13 ó 14 estudiantes y no le daban oportunidad a los a los otro 10 ó 11 estudiantes. 

 ¿A qué crees que se debe?

· Se debe a que no entienden el tema y también cuando contestan algo que la maestra le dice que esta mal y no los ayuda a entender. Observé también que ese grupo de niños no prestaba mucha atención y se pasaban jugando por el salón.  

 ¿En qué consiste la participación? 

 -Responder a preguntas

 -Hacer preguntas

 -Leer en voz alta 

7. ¿La maestra hace preguntas?  Describe algunas de las preguntas.


-si, como por ejemplo: 

¿Entendieron? ¿Quieren otro repaso? ¿Quieren que les vuelva a explicar? 

8. ¿La maestra plantea problemas para que los estudiantes los solucionen? Ofrece un ejemplo.

-Bueno en lo que pude observar solo en español y matemáticas. Como por ejemplo en la clase de español, un sinnúmero de palabras para buscar definición y en las matemáticas, sorteos de problemas matemáticos.

9. ¿Integra la maestra otras materias a la que enseña? 

-Si, la de matemáticas utiliza mucho la materia de español. Como por ejemplo los acentos, comas y demás.  Además les da puntos por no tener errores.

10. ¿Utiliza el maestro los conocimientos antes discutidos?  Explica


- Si, como por ejemplo las maestras que observé de español utilizaba mucho la teoría de Bandura, como el aprendizaje por observación y la motivación a hacer las cosas mejores. También observé en una clase de matemática la teoría de Maslow entorno a las vivencias y necesidades primordialmente.

11. ¿Utiliza las experiencias de los alumnos y conocimientos previos en la enseñanza? Explica y ofrece ejemplos


-Pienso que si, por ejemplo en la clase de ciencias un alumno contó que atrapó un insecto y al cabo de los días este murió y el pudo darse cuenta que fue por falta de alimento y la maestra utilizó ese ejemplo como parte de la enseñanza.

12. ¿Cómo respondieron los estudiantes al maestro a través del desarrollo de la lección?


-  Los estudiantes responden bien a el desarrollo de la lección, algunos con un poco de dificultad, pero observé que al no entender algo se lo dejan saber a la maestra o maestro y se aclaran sus dudas.


-  Además, entiendo que si responden bien gracias al buen habito de estudio que mayormente utilizan. Por ejemplo la dinámica en clase y  la participación.

13. ¿Existen rutinas? 

-Si  

¿Cuáles? 

- Para mi una rutina es algo repetitivo, lo cual observé mucho en las      escuelas. Por ejemplo una de esas ruinas son las clases con libros y preguntas, las clases de que escribes y te vas, las clases de que lees un papel y contestas y discutir un tema sin ningún tipo de participación en clase.

¿Los niños las conocen y siguen?

- por supuesto, ya que es algo que es común a la hora de enseñar y se acostumbran al mismo proceso  o método de estudio.

14. ¿Hay libro de texto? 


-Si, en casi todas las clases que pude observar hay libros de texto.

 ¿La maestra utiliza el libro solamente o existen otros recursos y materiales?  Ej. Utiliza recursos audio-visuales, cuáles, cómo y con cuánta frecuencia.


- Bueno por lo que pude observar utilizan muy poco estos recursos. Observé solo en unas orientación sobre las ciencias que fue hecha en power point  de los insectos  e insectos voladores.

15. ¿Qué actividades realizaron? Contestar preguntas, pruebas, arte, baile, etc.


- Los niños realizaron varias actividades los días de mis observaciones, tales como el día de juego, una feria de salud y un torneo de baloncesto con las diferentes escuelas elementales locales.  También realizaron talleres de manualidades como hacer una bandera y crear con pintura las huellas de tus manos.

16. ¿Qué actividades disfrutaron más?  Explica.

-Bueno pienso y por sus caras sé, que todas esas actividades se las disfrutaron, aunque vi mucho más interés y entusiasmos al ellos poder bregar con pintura y pintar sus huellas en carteles grandes y luego ser lucidos en la escuela.

17. ¿Cuánto tiempo dedica el maestro a las distintas actividades? Conferencia, trabajo en equipo, trabajo individualizado.  Ofrece un estimado en minutos.

-Bueno, en realidad no se si esto varia. Pero en lo que pude observar, el tiempo lo decide el orden de la clase y el entusiasmo de los alumnos, ya que si todo se sale de control, la maestra tiende a parar la actividad.

18. ¿Reciben ayuda y orientación del maestro cuando tienen dudas?

-si, ya que en la clase de ciencias, en la cual pude observar las confusiones de algunos alumnos relacionado con el tema de la clase.

19. ¿Se tratan temas que no están relacionados con el contenido del curso? Algún problema en la comunidad, una situación escolar, etc. 


- Si, como por ejemplo una maestra que frente a todo el grupo regañó a un alumno y le dijo que si en su casa no le enseñaban modales. También el problema de los salones y de la planta física y la comunicación de las maestras durante horas de clases.   

20. ¿El maestro explica todo o permite que los alumnos busquen respuestas e investiguen?


- Pienso que ambas, ya que el maestro explica, pero da la oportunidad de que el alumno busque e investigue el contenido de la materia dada en clase.

21. ¿Motiva el maestro a los alumnos? 

-Por mis observaciones pienso que si, debido a las reacciones de los estudiantes en clase.

¿Cómo lo hace?

- Lo hace por medio de la comunicación, formas de expresarse y las dinámicas en clase, tales como los sellitos de caritas alegres o estrellitas y las frases de ¡buen trabajo! ¡Excelente! También los dulces y aplausos.

II. Enumera las buenas prácticas de enseñanza que observaste.  Explica tu selección.

-  Juegos relacionados con la clase, tales como los sorteos.

-  Manualidades como una bandera hecha de cartulina o hacer figuras de matemática con plasticina.

-  Cuando a cada alumno le asignan una pregunta relacionada con la clase y cuando llega su turno la explica al frente o en la pizarra.

-  Cuaderno de ejercicio.

-  Debates entre niñas y niños.

Integración de la teoría


- El enfoque teórico que es bien prevaleciente todavía el cual note mucho es el de Dewey. Por ejemplo el maestro le da a escoger cual seria el tema de más agrado para investigar y al ellos escoger cogen interés sobre el tema y se desenvuelven mejor y aprenden.


-El desarrollo cognoscitivo es un que todavía muchos maestros creen y practican. Aquí caemos en Piaget, el cual dice que el mejor aprendizaje es por medio de la experiencia, pero todo a su debido tiempo. Por ejemplo una niña de primer grado le dice a su maestra de español que ya ella sabe escribir es cursivo y la maestra le responde que ella no puede saber eso hasta que llegue al próximo grado. Pienso que esa actitud fue de una creencia muy negativa y establecida ya en la mente de esa maestra, que la niña tiene todo el derecho de aprender ya que unos niños desarrollan habilidades antes que otros y si ella ya tiene esa habilidad no se le puede prohibir o parar.    


- El enfoque teórico de Bandura lo observé mucho y pude darme cuenta que muchos estudiantes ya están acostumbrados a el. Por ejemplo en las discusiones de trabajos observé mucho la facilitación de respuestas. 


- El enfoque teórico del humanismo creado por Maslow, lo observé en la clase de matemática cuando el maestro dijo que su salud es lo más importante ya que si tienes una buena salud, alimentación y un buen descaso puedes ser más atento y mejor estudiante en clase e incluso como persona. Por lo tanto el maestro le daba 5 minutos para una pequeña merienda.

 Pienso que esto es algo muy significativo y verdadero, ya que cuando uno no descansa como se debe, en el salón esta como en otro mundo, al igual que cuando uno no come bien.  

-De todas esas teorías la más utilizada fue la de Maslow, ya que observé al maestro ser un buen guía y ayudante para que el estudiante llegue al éxito y que consideraban mucho las habilidades de los estudiantes. También  observé como estos maestros involucraban a los alumnos a la participaron en clase.

III. Reflexión Final  

Durante mis horas de experiencias clínicas de la clase EDFU 3002, pude apreciar muchas cosas, y una la cual me impresionó mucho fue el gran cariño que los niños demoraron  hacia mí. 

Para mi fue muy importante y muy significativo poder hacer el trabajo de las observaciones ya que aprendí y me familiaricé mas con los alumnos. Una de las cosas que aprendí esta vez fue el saber escuchar y ayudar a un niño en algo que de verdad necesita ayuda.

Entiendo que todas estas oportunidades de poder familiarizarme con los niños me ayudarán en mis labores futuras a ir más preparada, segura de mí y de lo que en realidad necesitan los niños.  Pienso que también me ayudará para tener ideas y crear experiencia positiva para comenzar una excelente labor con mucho entusiasmo.

 En mis anotaciones sobre lo observado pude concluir que si pude ver una conexión entre la teoría y la práctica ya que pude ver las diferentes maneras de pensar y asociarlas con los diferentes teóricos estudiados. Una de estas teorías, podría decir que es mi favorita, aunque todas tengan algo que sea verdaderamente eficaz para la enseñanza. Esta teoría de que el educador es un guía, para mi es la más significativa y verdadera, la cual es la teoría de John Dewey. En fin este trabajo es algo que nunca me arrepentiría y al hacerlo me siento bien. Con esto puedo aclarar mi futuro y darme cuenta que es esto en lo que quiero seguir.

Estudiante: Edmaríe Correa Rodriguez


